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ekolik malo

> Znat
ru dat (nalezt
itéria)

Populace vs. vzorek

"Kolik vran musime pozorovat, abychom
mohli rict, ze vsechny vrany jsou cerne?"

Muzeme zkoumat vsechny vyskyty jevu v
populaci?

A Veédecky vyzkum vétsinou vede k tvrzeni
pravdépodobnostniho charakteru.

Zakladni soubor x vyberovy soubor
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Reprezentativni
VS.
vycerpavajici vyber

Reprezentativni vyber

- vzorek ze skupiny lidi/jevu, které nas zajimaji

- vlastnosti vzorku idealne totozne jako cele
skupiny/populace

- reprezentativita klicovou otazkou vedeckych

vyzkumu

Vycerpavajici (exhaustivni) vyber

- v pripade malych zakladnich souboru (populaci)

- zkoumame vsechny jednotky (osoby, situace)
populace

« jiny nazev: cenzus



Populace vs. vzorek

Vzorek (vybérovy soubor)
= skupina jednotek, které skutecne pozorujeme

Populace (zakladni soubor)
= soubor jednotek, o kterém predpokladame, ze
jsou pro néj nase zavery platné
- vsechny osoby/situace, patrici do skupiny, kterou

zkoumame
Priklad:

Zajima nas, jaké jsou védomosti studenti SS z
Jihomoravskeho kraje v oblasti cizich jazykd.

Populace? Vhodny vzorek?

Jak zajistime, aby vzorek skutecné
vlastnostmi odpovidal populaci (tedy
u byl reprezentativni?




Na cem zavisi
reprezentativnost

vzorku?
Zpusob vyberu vzorku

PF. VYZKUM POSTOJU KE KURZU
METODOLOGIE

1. Vyberu prvnich 10, kteri prijdou na
prednasku

2. Podivam se na seznam zapsanych
studentu v IS a vyberu kazdeho patého
cloveka ze seznamu. Ziskam celkem 10 lidi.




se na seznam zapsanych
IS a vyberu kazdeho patého
seznamu. Ziskam celkem 10 lidi.

Reprezentativita

= Moznost zobecnéni vysledkl - urcuje, zda to, co bylo
vyzkoumano, je mozné vztahnout i na dalsi objekty, které primo
nebyly predmetem zkoumani.

- Generalizovat informace lze pouze v pripadé€, ze vybérovy soubor je
zmenseninou souboru zakladniho, tzn. ze oba soubory se nelisi
v rozlozeni zadné z myslitelnych vlastnosti, jenom svoji velikosti.

- Teoreticky ideal: Vyjma poctu prvkul je vzorek ve vsem shodny s

populaci. o
- Prakticky ideal: Vzorek je shodny ve vsech DULEZITYCH promennych -
charakteristikach zkoumaného jevu a souvisejicich jevd.

- Reprezentativita neni urcovana jen poctem zkoumanych
jednotek a navratnosti, ale i mechanismem jejich vybeéru ze

zakladniho souboru.

Reprezentativity dosahujeme nahodnosti vybéru.



Jak dosahnout co
nejvetsi podobnosti
vzorku a populace?

- struktura vzorku musi imitovat slozeni populace
tak, jak je to jen mozné

Kvotni vyber
- imituje ve strukture vzorku zname vlastnosti
populace

Problémy: - omezujeme se jen na nékolik malo
promennych

« musime populaci dobre znat

- VYSSi narocnost pri sbéru dat (nalézt

dotazovane splnujici kritéeria)




Nahodny vyber
(pravdéepodobnostni vybeér)

Kazdy prvek populace ma stejnou
pravdepodobnost, ze bude vybran

@ O
do vzorku
Vyhody
- nahodny vzorek reprezentuje vsechny znamé i nezname vlastnosti
populace

- unahodného vzorku jsme schopni odhadnout, jak se lisi od
populace (budeme probirat ve Statistice)

Nevyhoda
- zavislost na tzv. opore vybéru: seznam jednotek zakladni
populace, z néhoz vzorek vybirame

Druhy nahodného vybéru
Prosty nahodny vyber, systematicky vyber, nahodny
stratifikovany vyber, vicestupnovy nahodny vyber

(Disman, 2002, str. 103 - 111)

Reprezentativni vybér

« vzorek ze skupiny lidi/jevl

+ vlastnosti vzorku idealne t
skupiny/populace

- reprezentativita klicovou o



Nahodny vs.
zamerny vyber
Kdyz nejde pouzit nahodny vybeér:

@ - pracnost a nakladnost technik nahodného vybéru
+ neexistuje seznam cilové populace

Cos tim?
Zamerny vyber
- 0 zarazeni do vzorku nerozhoduje nahoda, ale usudek vyzkumnika /
zkoumane osoby

- Ucelovy vybeér
- Anketa
- Technika snehové koule (snowball technique)

Priklad. Prosvyjvyzkum o zkusenostech uciteld s inkluzivnim
vzdélavanim oslovim feditele vsech ZS v Olomouckém kraji,
aby rozposlali dotaznik vsem uciteldim na svych skolach.
Vrati se mi 200 vyplnénych dotaznikd.

AProblém?




Vybery zajistuijici
repreze ntativitu
Prosty nahodny vyber
Systematicky vyber
- do vzorku zahrnuta kazda n-ta jednotka ze seznamu.
- velikost vzorku (N) = velikost populace/velikost pozadovaného
vzorku.
-Prvni jedinec musi byt vybran nahodne, od néj pak kazdy n-ty.
Nahodny stratifikovany vyber
- populace rozdélena do skupin homogennich
vzhledem k néjakemu kritériu a jedinci vybrani do
vzorku nahodné z téchto skupin (pf. zkoumame skolu,
vybirame jedince z jednotlivych rocniku)
Vicestupnovy nahodny vyber
- nejdrive nahodné vybrana urcita prirozena uskupenti, z nich
pak nahodne vybirani jedinci (pr. kraj - skoly - jejich zaci)

(+] Kvotni vyber

- zalozen na tsudk
pozorovat

+ nutno jasne, pres
reprezentuje

Priklad: Svij vyz
ucitelich
populac

- vybér jedincl zalc
» nemozné definov
- ve védeckém vyzl

V.
- vybira se ¢
typicky. p
- vyzaduje:
rozlisit me

- jedno
dokaz
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Vybeéry nezajistujici
reprezentativitu
Ucelovy vybér

- zalozen na usudku vyzkumnika o tom, co by meélo byt pozorovano a co je mozné
pozorovat

- nutno jasné, presné a otevrené definovat populaci, kterou vzorek opravdu
reprezentuje

Znamu.
st pozadovaného

j pak kazdy n-ty.
7 vyber ; v - Ul
Priklad:  Svdj vyzkum o zkusenostech s inkluzivnim vzdélavanim provadim na
ucitelich, ucastnicich se konference v ramci Tydne pro inkluzi. Definujte
populaci, kterou vzorek reprezentuje.

Anketa

- vybér jedincli zalozeny na rozhodnuti respondenta zodpovédét nase otazky
- nemozné definovat populaci, ke které se nalezy ankety vztahuji
- ve védeckem vyzkumu NEPOUZIVAME

Vyber "prumernych jednotek™

- vybira se objekt (Skola, tfida, zaci), ktery vyzkumnik povazuje za
typicky, primeérny priklad

- vyzaduje vysokou kvalifikaci a erudici vyzkumnika, schopnost
rozlisit mezi jevy jedinecnymi, zvlastnimi a obecnymi

- jednoduche, rychle, levne, neverohodneé (obtizne vedecky

dokazat, Ze je objekt skutecné reprezentantem zakladniho

souboru)

o)
skolu,

Anketa - Tyden.cz
- b
vyber
kupeni, z nich
ejich zaci)

Metoda snehoveé
koule

- spise technika identifikace populace, nez nastroj, jak vytvorit
reprezentativni vzorek

« ziskavani nowych kontaktii na zakladé procesu postupného



Anketa - Tyden.cz

V poslednich tydnech se u mnoha Cechl v souvislosti s uprchlickou krizi napino

projevuje xenofobie. Kdyby vstal z mrtvych Hitler a slibil, e Evropu bézencd
zbavi, volili byste ho?

Ano. (55 %)
I

Ne. (45 %)
T —

http://www. n.cz/rubriky/naz i-bv-na-

uprchliky-povolali-i-hitlera_353089.html



JLILIIE VEUELKY
em zakladniho

Metoda snehove
koule

- spise technika identifikace populace, nez nastroj, jak vytvorit
reprezentativni vzorek

- ziskavani novych kontakt( na zaklade procesu postupnéeho
nominovani osobami, které jiz ve vybérovém souboru jsou
- vhodné pro ziskani respondentt z tézko dostupnych, utajovanych
skupin, pro které neexistuji seznamy ani jina spolehliva opora
vybéru (napr. bezdomovci, drogove zavisli, sekty, ...), nebo
populaci, které existovaly jen docasné (Ucastnici urcitych
demonstraci, svedkove katastrofy, apod.)

Postup: 1. Obratime se na jednotlivce, splnujici nase kritéria.
2. Pri interview pozadame o kontakty na jiné osoby
odpovidajici nasim pozadavkum.

3. Vybér ukoncime, jestlize se opakuji nove
nabizena jmeéna ci adresy.



Navratnost

- nahodny vybeér je reprezentativni pouze za
predpokladu, ze se vsichni vybrani jedinci
skutecné zucastnili

9 Potrebuji ve vzorku 300 jedincu. Rozeslu tedy 900
Priklad: N g . .
dotazniku a dostanu i vetsi vzorek, nez je nutne.

- populace, ktera odpovedela, neni totozna s tou,

ktera odpovedét odmitla
- dlivod proc neodpovédéli dost mozna souvisi s

problémy, na které je vyzkum zameéren
- pri 300 vracenych dotaznicich mam navratnost
30 %

@ Redukce negativnim samovybérem - cast jedinct,

vybranych do vzorku, odmitla na vyzkumu
participovat. Tato redukce vazné ohrozuje
reprezentativnost vzorku.




Orientacni navod pro vztah mezi
velikosti zakladniho a vybérovéeho
souboru (Gavora, 2010)

Zakladni soubor |Vybérovy soubor

100 80
200 135
300 169
400 196
500 217
1000 278
1500 357
10000 370
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